

# 茅五博士

出版總署  
圖書館  
版家度藏章



## 第五個博士

英國古實娟述  
漢口周之楨編

青天之下，日光射着地上，薰風拂面，真是熱煞人了。幸喜地球輪轉迅速，不數小時太陽西下，熱度漸減，白雲一起，東風微微吹來，直把那大樹下睡熟了的牧童叫醒，快將犬兒喚來，集合四散的羊羣，以免豺狼攫去。

這牧童姓歐名讓弟，住在巴比倫京城之西約九十里的一個小村庄內，家中僅有父，母，姐姐，並自己四人，以農業，牧畜爲生活。讓弟雖沒有常到京城，可是他的父親一次帶他去的時候，一見巴比倫的繁盛，心就醉了，所以回到家中後，腦袋依然留着宮殿和種種榮華富貴的印像。

讓弟每日工作完畢後在外閒遊時，常注視巴比倫城，看那日光輝映着尖塔，景緻特奇，好似別有洞天，因此愛慕的心越發增加，竟使他每



3 1760 9308 0

16182

M6  
7561.4  
10

日夜晚，個人走到附近的小山上，如醉如癡的坐在草地上幻想。但自他眼睛看見巴比倫京城的一切榮華富貴，腦袋裏受了深刻的痕迹後，所以他的思想就受了所看見的特別支配。一時幻想自己將要做精明強幹的軍官，得着打勝仗的威名；一時做賢德之君面前的臣宰，在宮殿裏享榮耀；一時做最有學識的博士，使衆人都聽他聰敏智慧的言論。可惜每每正在興高彩烈的時候，那無情的寒風，吹得他身上皮皺毛聳，直把一場癡夢打落。再從本身方面實地着想，現在不過是一個貧苦農夫之子，每日的工作儘力做去，也無非是牧羊，放牛，耕種田園而已。那所幻想的一切，怎能得到呢？正是俗語所說的「癩蝦蟆想喫天鵝肉」。

一日夜晚，讓弟又在小山上坐着幻想，正是他站在君王面前，領受賞賜的時候，忽有一羣駱駝從他跟前經過，不料那腳步的聲音，又把一場富貴夢化為烏有。醒來轉身一看，在月光之下，已有三人騎着駱駝向

前面無人烟的地方走去，於是急忙起來喊道：「噫！騎駱駝的客，請等一會再走，現在已經黑了，不便走路，並且前面沒有人烟，有數十里路的沙漠，你們想到那裏去呢？」客人回言問道：「你是誰！要幹甚麼？」我姓歐，名讓弟，是安逸的兒子，這裏就是我爸爸的田地，請你們今夜在我家裏住宿，等待天亮再往前走，我的爸爸也必歡迎你們」。客人連忙稱謝道：「多謝讓弟的好意，但因我們路途太遠，不便耽擱時間，現在有一位君王降生在大衛城裏，今夜有星引導我們前去尋找他」。讓弟聽了客人所說的，心下驚訝道：「他們所尋找降生的新王，莫非就是我所思想的王吧？唉！可惜我現在不能同他們一路去」，因此，就皺起眉來，顯出不愉快的形容，客人隨後又道：「小兄弟！我請你勞一點神可以嗎？」因為我們有一個兄弟名叫阿大板慢慢要從這裏經過，他若遇見你，問我們往那裏去了，請你說我們已經向前面走了，可以在君王面前

相會」。說罷，那三人就離開讓弟，依然前去了」。

第二天，讓弟的父親偶染重病，醫藥無效，剛到晚上，就嗚呼哀哉了！讓弟自將父親安葬後，母子三人生活的擔負，也就從此擱在他的肩上了。

又過了兩天，讓弟正在樹下坐着乘涼，忽然見駱駝脚步的聲音，漸漸走近，想到這麼炎熱的時候，是何人如此疾走，於是起身探望，原來是一個尊貴人，穿着華美的衣服，騎在駱駝上，後面跟有幾個僕人，趕了四十四匹駱駝，每個駱駝身上，都負着重載，那尊貴的人一見讓弟，便勒住韁繩，停步問道：「小兄弟！你看見有三位客人從這裏向前走去麼」？讓弟答道：「前三天我會看見有三位客人，並且那三位客人曾托付我，若遇着名叫阿大板那位客人從這裏經過，請告訴他說他們已經前去，可在君王面前與他相會。然則你就是阿大板麼」？「是的，願上帝祝

福與你，你猜得不錯，我也是博士中的一個。但是現在正是日當午炎熱的時候，我想休息一會，等到晚上乘涼時，再來前行罷」。讓弟道：「請來休息一會罷！」

阿大板當時下了駱駝，同讓弟坐在樹下乘涼，讓弟便請他將所尋之君王的事，述給他聽，直到日已西下後，猶未盡言。阿大板看見天氣已涼，就問道：「小弟！我與你談了半天，尙不知道你的姓名，有失交際。但是我看你爲人誠實，所以我有一件事相託，就是我有一個僕人偶然患病，恐不能過這沙漠，不知你願不願意替他同我到那良善而有智慧的君王的宮殿去？」讓弟聽了這話，不覺一驚，因爲所說的正是他多年所希望的，便答道：「先生所提的這件事，恰合我素來有的慾望，假使我得與先生同去服事那良善的君王，真是我一生最大的幸事，你說的這話，我自當十二分樂從，不過現在母親還在，無人奉養，並且家中生

活，僅賴我一人供給，可惜我碍難允許，請原諒我罷」。

阿大板同僕人向君王那裏去後，讓弟轉回家中，依然勞苦工作，奉養老母，但是心中實常嘆想：「何時能有機會得見君王」！過了數年，他的姐姐發達出了閣，同着姐夫已遷居到巴比倫，再二年，老母染病去世，已與先父合塚，僅剩下讓弟一人，因想道：「我現在獨自一人，無所望慮，何不趁這時機將田賣去，以便前往西方，尋找博士所說的那君王呢」？那曉得剛將田價憑中議定，契約寫成，只等雙方簽字付價時，姐姐因丈夫去世，帶着外甥從巴比倫回來，進門便傷心哭訴道：「弟弟呀！不幸丈夫一病，不可救藥，竟把我這孤兒寡母丟下，無哀無靠。兼之我們平日沒積蓄，所以生活越發困難，我怎能撫養這孤兒成人？我心中真是傷心悽慘至極了！現在只得請我弟念在同胞，可憐我和這小孩，准我母子與弟同居，並撫養這小兒成人，待長大時，他養你的老，如同

你自己兒子。弟弟呀！你切莫推却呀！讓弟聽了姐姐這番話，心裏也很酸痛，便當時答道：「可以，你放心罷！況且我沒有多的人依賴我，不過我准備找君王的事，現在不能去了，可是我等到這小孩子成人的時候，我可以再去」。

當日晚上，買主帶了田價，同着中人到賣主家裏簽字交價，讓弟一見衆人來到，很覺抱愧，便起立對大衆把臨時發生變故的情形說明，隨後說了幾句道歉的話，於是收回原議，作爲罷論了。

「光陰似箭，日月如梭」。過了十八年，讓弟看見外甥已經成人，身體健壯，頗能耕種，侍養母親。便對姐姐和外甥道：「現在外甥已經成人，對於家事，應當負擔，好好奉養母親，我現在年紀老邁，爲日無多，我不能常此照料，養活你們；我所有的田產莊屋，現在都交付你們自耕自食，因爲我要往西方尋找君王，再不能耽延時間了」。姐姐和外

甥看見他的意志已決，不可挽留，也就爲他預備兩匹駱駝，和路上的食糧，可是還不知道他究竟到甚麼地方尋找君王。

諸事備齊，讓弟臨走的時候對姐姐外甥道：「我此次出門，尋找良善的君王，係因我素來有這樣的奢望，可惜總不知道良善的君王在何處，也不知道誰是良善的，過了幾年，幸喜遇見了幾位要到君王那裏去的博士，他告訴我那君王降生在大衛城裏，後來又有一位博士也把那君王降生的地點，細細的告訴我並誠懇的叫我和他同去，不料我正預備的時候，你們來了，我不能不照料你們，所以等到現在，你母子生活問題已可解決的時候，纔離開你們往那裏去。但願上帝保護你們，凡事平安」。姐姐道：「願真神上帝常與你同在，使你一路平安，並能達到你希望的目的」。說罷，讓弟就騎上駱駝，動身前走了。

是日天氣炎熱，空氣甚燥，忽又狂風大作，沙塵四起，讓弟走在沙

漠中，雖然飽飲一頓黃沙，倍受辛苦，而心裏仍是安舒，毫無些須怨尤，終日猶能努力照着志願前行，以求達到服事良善君王的目的，誰知狂風愈起愈烈，四面黃沙更見濃厚，竟至方向莫辨，三天三夜，刻不稍息。可憐讓弟在這「平沙無垠，迴不見人」的廣漠中，欲進不能，欲退不得，兼之老弱的身軀，已經疲乏，左思右想，只好喊駱駝就地臥下，藉以遮蔽狂風，暫作休息之計。不料剛睡片時，肚忽飢餓，醒來回顧身邊，負糧之駱駝已經失去，飲食俱絕，真是「禍不單臨」。此境此景，雖是顏回也未必不改其樂。

後來讓弟身體更見疲乏，四面黃沙依然籠罩，因此仍舊臥在所騎之駱駝身邊，靜待風息，再向前行。誰知臥下後，不曉得有多少時間，忽覺身處異地，好似夢幻一般，待拭目審視，偶見廣漠中榮光四見，燦爛非常，並有一位頭戴金冠，手持金杖的人立在面前。讓弟吃了一驚，比

時間道：「你是誰？我所盼望得見且要服事的君王是你嗎？」那人答道：「我就是你的君王」讓弟嘆氣過：「可惜我的福命太薄！因為我多年要服事我所希望的君王，卻沒有達到我的目的」。那人誠懇的安慰道：「不然！你不要誤會了！因為我看見你在家能孝養父母，能愛姊慈甥，能盡你應盡的本分，並且愛我，可算是我的忠實臣僕，所以我特地召你到我這裏來」。讓弟聽了這一番話，知道已經達了自己的目的，親眼看見了自己所要見的良善之君，便滿心喜樂了。

一日讓弟的外甥失了一隻羊，在曠野和沙漠中尋找的時候，遠遠看見一匹駱駝與一個人臥在沙漠上，走近視之，原來是他的舅父同駱駝死在那裏。於是急忙轉回家中，報告母親，母親得着報告，當時預備衣衾棺木，同着兒子去料理安葬，外甥指着舅父的臉對母親道：「媽媽！你看舅父的形容怎樣變美了！好像天使帶着笑意哩！」母親道：「是的，照我看必定是因他已經達到了他的目的，所以纔有這樣的笑容哩」。



主歷一九四八年十月再版  
中華民國卅七年

第五博士

譯著者 英國古寶娟  
編述者 漢口周之楨  
出版者 漢口中國基督聖教書會  
印刷者 漢口聖教印書局  
發行者 漢口中國基督聖教書會

THE FIFTH WISE MAN

By

Miss F. E. Gooch

and

Chow Chih-Cheng

---

RELIGIOUS TRACT SOCIETY  
HANKOW.

年	1948
月	10
類號	

400019



KBC  
G  
501.4  
C

**Cat. No. 7633**